

大数据理念下金融管理体系的构建策略研究

唐嘉樱

北京恒昌汇财投资管理公司（长沙分公司）

DOI:10.12238/ej.v7i6.1619

[摘要] 数字经济时代到来之后,大数据开始受到各行各业的高度重视,并且得到了广泛运用,促进了各个行业经营管理水平的提高。通过将大数据理念运用到经济金融管理体系建设活动中去,可以提高经济金融管理体系建设成效,使得该体系更好地发挥价值和作用。为此文章先是对大数据及其产业发展现状做出了简要介绍,同时分析了借助大数据理念开展经济金融管理体系建设的意义,并基于此分别从增强大数据运用意识、信息化建设以及管理队伍建设等多个方面提出了具体的构建策略,以此助推经济金融管理体系不断向好发展。

[关键词] 大数据理念; 健康发展; 经济金融管理体系; 精准决策; 风险管控

中图分类号: D912.29 **文献标识码:** A

Research on the construction strategy of economic and financial management system based on the concept of big data

Jiaying Tang

Beijing Hengchang Huicai Investment Management Company (Changsha Branch) Changsha

[Abstract] After the advent of the digital economy era, big data began to be highly valued by all walks of life, and has been widely used, promoting the improvement of the management level of various industries. By applying the concept of big data to the construction activities of economic and financial management system, the effectiveness of the construction of economic and financial management system can be improved, and the system can better play its appropriate value and role. This article first for big data and the industry development present situation made a brief introduction, and the analysis with the help of big data concept for the significance of economic and financial management system construction, and based on this respectively from the enhancement of big data using consciousness, information construction and management team construction aspects put forward the specific construction strategy, to boost economic and financial management system positive development.

[Key words] big data concept; healthy development; economic and financial management system; accurate decision-making; risk management and control

前言

近几年随着金融市场竞争的不断加剧,金融企业开始面临越来越大的市场竞争压力,而通过对大数据进行合理运用,可以提升金融企业各项决策制定的合理性以及有效性,进一步提高经济金融管理成效,有利于金融企业市场竞争力的持续增强。因此,有必要对基于大数据理念的经济金融管理体系的构建策略展开深入研究,以此提高经济金融管理体系建设水平,为金融企业实现高质量健康发展进行助力。

1 大数据及其产业发展现状概述

对于大数据来讲,其主要指的是庞大的数据集,简单理解便是无法利用常规工具对其做出有效估计和计算的海量数据信息

资料。通常情况下大数据没有固定产地,可以说世界上任何地方无时无刻不在产生数据,而这些数据信息可以借助发达的网络信息技术实现高速传递、共享和聚集。所以大数据通常具备体量极大、多样性、价值密度低等诸多特点。大数据可以帮助人们从极为庞杂的数据中有效找到一定的规律、揭示趋势以及做出更为准确合理的决策,所以对任何一个领域来讲均有重要价值和作用,也正因此,大数据产业快速形成,并且随着大数据的迅猛增长,整个产业规模也开始呈现出逐年递增的态势。结合中商情报网统计的数据来看,2021年-2024年国内大数据产业规模便一直处于持续增长的状态(如表1),其中2022年大数据整体市场规模达到了1.57万亿元,相较于2022年增长18%,而中商产业

研究院分析师曾做出预测，2024年国内大数据产业规模有可能达到2.4万亿元。

表1 2021年-2024国内大数据产业规模概况表

序号	年份	产业规模(万亿元)
1	2021	1.33
2	2022	1.57
3	2023	1.90
4	2024(预测)	2.40

2 借助大数据理念开展经济金融管理体系建设的意义

2.1能够增强金融风险管理能力

金融企业借助大数据理念开展经济金融管理体系建设工作，能够进一步增强自身的金融风险管理能力。通过对大数据理念的有效运用，金融企业不但可以有效获取到更为全面、完整、真实、可靠的经济金融业务数据信息及各类有关信息，还可以利用大数据分析技术等，对这些数据信息开展分析和挖掘工作，这样金融企业能够更为精准高效地掌握各项与自身业务活动密切相关且有较高价值的信息，比如客户信用情况还有市场波动情况等，从而可精准锁定风险因素，提前制定风险防控方案，进而达到高效防控处理各种金融风险的目的，切实实现风险管理能力的有效增强^[1]。

2.2能够提升决策精准性

通过大数据理念完成经济金融管理体系建设工作，金融企业将会利用大数据技术更为全面、实时以及动态地掌握一系列市场变化信息，比如消费行为信息、金融行业发展变化趋势还有市场经济的发展情况等。从而可以使得金融企业决策人员更好地了解市场真实情况，进而能够基于事实制定更为合理、精确的决策，可避免出现盲目决策或者是凭空猜测等问题出现，使得决策能够更好地发挥应有效用，从而促进金融企业各项经营活动的顺利开展以及战略目标的高效达成。

2.3提高运营成效

金融企业基于大数据理念完成经济金融管理体系的建设工作，能够帮助金融企业进一步优化内部经营管理流程以及资源配置，这些均有助于企业运营效率和质量的提高。除此之外，将大数据理念引入到经济金融管理活动中来看，金融企业还能够通过开展数据分析工作，及时发现自身经营管理活动存在的问题以及不足，然后及时采取针对性措施实施改进，有助于进一步提高经营管理成效，促进金融企业实现高质量健康发展。

2.4能够创新金融产品及服务

对于产品及服务来讲，同样属于经济金融管理工作需要重点关注的内容，在借助大数据理念开展经济管理体系建设活动时，能够将大数据技术引入到产品以及服务管理活动中来，从而通过数据分析，高效帮助金融企业更好地掌握人们的消费需求，

使得企业可以开发出更加具有竞争力的优势产品以及服务，这对企业市场竞争力的增强以及实现长远发展均大有帮助^[2]。

3 基于大数据理念的经济金融管理体系的构建策略探讨

3.1增强大数据运用意识

新时期，金融企业想要利用大数据理念高质量完成经济金融管理体系建设工作，必须要率先增强大数据运用意识，这是合理运用大数据并且提高经济金融管理体系建设成效的重要前提和关键举措。对此建议做到以下几点：

首先，金融企业有关管理人员应加大对国家推行的与大数据有关政策文件的学习力度，同时还要积极学习行业领域运用大数据的相关经验和知识信息，以此帮助自身充分认识到什么是大数据、将大数据理念运用于经济金融管理体系建设工作的重要意义等，从而促使自身形成较强的大数据运用意识。再基于此完成利用大数据理念开展经济金融管理体系建设的顶层设计工作，比如成立一个基于大数据理念开展经济金融管理体系建设的专项研究小组，负责统筹安排如何利用大数据落实体系建设工作；建立健全有关规章制度体系，以此为利用大数据开展经济金融管理体系建设工作提供可靠依据；加大资金投入，为利用大数据开展经济金融管理体系建设工作引入所需的高新技术设备还有高质量人才等，从而确保此项工作能够顺利高效地开展下去。

其次，在金融企业相关管理人员形成良好的大数据运用意识之后，还应该通过定期组织企业各部门负责人、职工代表等开展有关研究会议、利用信息技术长效性推送有关知识信息等方式，来帮助金融企业内部全体职工认识到借助大数据实施经济金融管理体系建设的重要价值，促使全员形成较强的大数据运用意识以及体系建设意识。以此确保全体职工可以积极配合金融企业有关工作人员落实好相关数据的生产、收集、整理以及传输工作，为经济金融管理体系建设工作发挥出自身应有的价值和作用，从而进一步提高体系建设成效^[3]。

3.2做好信息化建设工作

想要将大数据理念合理高效地运用于经济金融体系建设工作中去，提高体系建设质量，便必须要做好企业内部的信息建设工作，这是企业利用好大数据的一个重要前提和基础保障。对此建议做到以下几点：

3.2.1硬件革新

金融企业应该对企业现有的计算机设备、信息化基础设施等做出全面系统的梳理，围绕大数据运用需求以及经济金融体系建设需要，做好一系列硬件设备设施的更新优化工作，确保其性能质量可以满足大数据利用的现实需要，从硬件上率先增强金融企业的大数据运用能力，确保一系列规模化数据信息能够得到高效存储、收集以及处理，从而为经济金融管理体系建设进行助力^[4]。

3.2.2软件建设

在自身经济实力准许的前提下，金融企业应该与专业软件

公司进行合作, 打造一个符合自身实际情况以及可满足现实需要的、功能齐全的经济金融管理信息化系统平台。要确保该系统平台可以有效覆盖金融企业的各个部门以及各个业务环节, 从而通过这一个平台有效地完成所有业务环节以及部门的互联互通, 实现各类与经济金融管理有关数据信息的高效共享和传递。这样能够进一步增强金融企业对大数据的运用能力, 实现对各项经济金融活动的动态、实时监控, 简化经济金融管理工作流程, 提高管理效率和质量, 促进经济金融管理体系的建设和优化。

3.2.3 引用多样化技术

在有效革新硬件设施, 并且做好经济金融管理系统化平台的建设工作之后, 金融企业还应该结合大数据利用需求以及经济金融管理需求等, 积极主动地对一系列高新技术手段进行引入, 包括云计算技术、大数据分析挖掘技术、物联网技术还有区块链技术、人工智能技术等等, 以此为大数据高效收集和处理提供技术支持, 使得大数据能够在金融企业经济金融管理体系建设中真正地发挥出应有效用。比如利用物联网技术, 高效完成各种业务数据信息的有效收集、整理和汇总, 为金融企业开展大数据分析工作提供充足可靠的数据支持; 借助大数据分析以及挖掘技术, 来对金融企业日常经营期间产生的海量数据信息进行挖掘分析, 以此找到数据中存在的规律、趋势等, 从而帮助企业管理人员更为清楚全面地了解金融企业日常运营情况, 确保及时发现问题及时进行改进; 借助数据监控系统, 对一系列关键绩效指标或者是金融风险信息进行跟踪监测, 可以帮助金融企业及时发现风险隐患, 及时进行防范处理, 从而降低风险出现的概率, 提高经济金融管理成效^[5]。

3.3 做好经济金融管理队伍的建设工作

对于经济金融管理人员来讲, 其属于利用大数据开展经济金融管理体系建设工作的主要实施者, 所以经济金融管理人员个人综合素质还有专业能力的高低, 可以对经济金融管理体系建设成效产生决定性的影响。所以金融企业必须要做好经济金融管理队伍的建设工作, 对此建议做到以下几点:

首先, 金融企业应该对现有的经济金融管理人员薪酬待遇机制做出革新, 要在自身实力准许的范围内, 提高待遇水平, 增强岗位吸引力, 在此基础上面向社会专门招聘拥有良好的大数据运用意识、信息化素养较高、经济金融管理经验丰富、专业能力强、职业道德良好以及法律意识强、具备创新创造能力的高质量经济金融管理人才。以此提高队伍建设质量, 为基于大数据的经济金融管理体系建设工作提供重要的智力支持, 切实提高体系建设成效^[6]。

其次, 金融企业有必要对现有经济金融管理人员开展长效型的培训教育工作, 对于培训内容至少应包括大数据理念、信息化技术、职业道德、经济金融管理建设有关经验教训、经济金融管理最新思想理论以及技术技巧还有方法措施、国家有关政

策文件、行业最新动态等等, 从而促进经济金融管理人才综合素质以及专业能力不断增强, 切实发挥出人才的价值和作用, 提高大数据利用成效, 推动经济金融管理体系建设工作高质量开展下去。

3.4 健全相关制度体系

基于大数据理念开展的经济金融管理体系建设工作, 离不开相关制度体系的支持, 其既是利用大数据理念开展体系建设的重要依据, 也是规范约束相关工作人员思想和行为的工具, 可以确保体系建设工作能够顺利实施, 并发挥出应有效用。对此, 建议金融企业应在内部建立健全经济金融管理体系建设制度、经济金融管理体系建设责任制度、大数据安全管理制度等, 用以明确本企业基于大数据理念开展的经济金融管理体系的建设目标、主要建设内容、可采用的建设方法和模式、负责开展建设工作的有关部门及人员、一系列建设主体的权责、大数据安全管理办法及有关权责等等, 从而确保基于大数据理念开展的经济金融体系建设工作能够得到充足可靠的依据和制度保障, 使得此项工作能够高效落实到位^[7]。

4 结语

综上所述, 进入到大数据时代之后, 大数据开始成为社会上各行各业实现创新发展的重要工具。切实将大数据理念运用于经济金融管理体系的建设工作中, 能够帮助金融企业真正地实现经济金融管理工作的优化升级, 不断提高管理效率以及质量, 可帮助金融企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟, 获取更大的发展空间。文章针对基于大数据理念的经济金融管理体系构建策略展开了深入探究, 以此进一步提高经济金融管理体系建设成效, 推动金融企业真正地实现高质量健康发展。

[参考文献]

- [1]郭志元.大数据理念下经济金融管理体系的构建策略[J].投资与创业,2023,34(6):36-38.
- [2]谢丽娟.大数据理念构建经济金融管理体系研究[J].卷宗,2021,11(23):234-235.
- [3]李细枚,邓玥,崔心怡,等.大数据下广东省中小企业融资平台创新研究[J].科技和产业,2021,21(5):185-190.
- [4]严晗,朱启贵.大数据视角下我国区域科技创新高质量发展水平综合评价分析[J].科技管理研究,2023,43(22):102-110.
- [5]邹铭秦.信息技术在现代金融经济管理中的应用与实践探索[J].现代经济信息,2023,38(30):145-147.
- [6]陈清.大数据理念下的银行经济金融管理体系构建策略[J].发展改革理论与实践,2022,38(23):85-87.
- [7]高斌,张金龙.数字基建对企业金融资产配置的影响——基于融资约束视角[J].中国流通经济,2023,37(9):104-114.

作者简介:

唐嘉樱(1993--),女,汉族,湖南长沙人,硕士,研究方向:金融管理。